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Niederschrift öffentlicher Teil 
2. Sitzung Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Mayen 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 24.10.2019 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:20 Uhr 
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Mitglieder  

Herr Michael Faber CDU  
Herr Tobias Keßner CDU  
Frau Marika Kohlhaas Bündnis 90 / Die Grünen  
Herr Josef Runkel CDU  
Herr Walter Scharbach AfD  
Herr Holger Seidenstücker FWM  
Frau Judith Wagner Bündnis 90 / Die Grünen  
Herr Sven Weber SPD  

stellv. Mitglied  

Herr Dr. Herbert Fleischer FDP Vertretung für Wolfgang Mai 

Ratsmitglied  

Herr Ferdinand Faber SPD Vertretung für Siegmar 
Stenner 

Von der Verwaltung  

Frau Elke Holl  
Herr Peter Loser  
Frau Anja Schweitzer  
Herr Axel Spitzlei  
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Mitglieder  

Herr Wolfgang Mai FDP  
Herr Siegmar Stenner SPD  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

1 Jahresabschluss der Stadt Mayen für das Jahr 2018 
Vorlage: 5724/2019 

2 Verschiedenes 
 

Protokoll: 

zu 1 Jahresabschluss der Stadt Mayen für das Jahr 2018 
Vorlage: 5724/2019 
 

 Die Antworten auf die seit der letzten Sitzung eingereichten Fragen wurden schriftlich 
beantwortet. Sie werden kurz erläutert und allen Ausschussmitgliedern an die Hand 
gegeben. Ebenso werden die Ergebnisse der jährlichen Prüfungshandlungen übergeben. 
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Nach kurzem Rückblick auf die vorausgegangenen Prüfungshandlungen steigt der 
Vorsitzende in die diesjährigen Prüfungsschwerpunkte ein. Dies sind die aktiven und 
passiven Rechnungsabgrenzungsposten, das Eigenkapital und der Beteiligungsbericht. 
Anhand der vorbereiteten Präsentation werden durch die Kämmerei die bilanziellen 
Ausweise der Rechnungsabgrenzungsposten auf den Kontengruppen 19 und 39 dargestellt. 
Sämtliche  Buchungen zu den Rechnungsabgrenzungsposten incl. der Auflösungen werden 
angezeigt und einzelne tiefergehend erläutert.  
Ebenso werden die Positionen des Eigenkapitals dargestellt und deren Veränderungen 
unter Hinweis auf die jeweils dazu gemachten Ausführungen im Jahresabschluss und dem 
Prüfbericht des Rechnungsprüfungsamtes.  
Zum Beteiligungsbericht wird festgehalten, dass zukünftig die beizufügenden Beteiligungs- 
und Lageberichte in der unterschriebenen Fassung beigefügt werden sollen. 
Die Prüfungsschwerpunkte mit Erläuterungen sind in schriftlicher Form für alle 
Ausschussmitglieder ausgelegt. 
Die sich während der Präsentation bereits ergebenden Fragen werden von den 
anwesenden Mitarbeitern der Verwaltung bzw. des Rechnungsprüfungsamtes unmittelbar 
beantwortet.  
 
Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen bzw. Nachfragen zu den 
Prüfungsschwerpunkten und dem Jahresabschluss insgesamt gibt, leitet der Vorsitzende 
auf den noch vom Rechnungsprüfungsausschuss zu verfassenden Prüfbericht über. Der 
Entwurf wird in seinen wesentlichen Bestandteilen vorgetragen. Zu den Inhalten wird 
Einvernehmen erzielt. Die Ausformulierung und Unterzeichnung durch den Vorsitzenden 
erfolgt nachgängig. 
 
Der Bericht ergänzt diese Niederschrift und wird als Anlage der Beschlussvorlage 
5724/2019/1 zur Feststellung des Jahresabschlusses 2018 für den Stadtrat beigefügt. 

 
 Beschlussvorschlag der Verwaltung: 

 
Der Stadtrat beschließt  
 
1. gem. § 114 Abs. 1 Satz 1 GemO die Feststellung des Jahresabschlusses 2018  

und 
2. gem. § 114 Abs. 1 Satz 2 GemO Herrn Oberbürgermeister Wolfgang Treis, Herrn 

Bürgermeister Rolf Schumacher und Frau Beigeordneten Martina Luig-Kaspari für 
die in der Zeit vom 01.01.2018 bis 31.12.2018 wahrgenommenen Aufgaben die 
Entlastung zu erteilen. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung:  
Enthaltung:  
 

zu 2 Verschiedenes 
 

 Terminverschiebung 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass nach jetzigem Stand der im Sitzungskalender 
eingestellte Termin am 21.11.2019 auf den 28.11.2019 verschoben werden musste. In 
dieser Sitzung steht die Prüfung des Gesamtabschusses 2018 an. 
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Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden 
Der Vorsitzende greift dieses Thema auf und erläutert, dass § 110 GemO die Wahl eines 
Stellvertreters nicht vorsieht, dies aber auch nicht ausdrücklich ausschließt. Das Für und 
Wider wird kontrovers diskutiert. Auf Nachfrage sprechen sich nur vier 
Ausschussmitglieder für die Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden aus, so dass aktuell 
keine Mehrheit dafür gegeben ist. Sofern  durch veränderte Umstände allerdings eine 
Stellvertretung notwendig würde, kann dies erneut thematisiert werden. 
 
Unterjährige Einzelfeststellungen 
Auf Anregung des Vorsitzenden wird die mit der Einladung zur Sitzung versandte Auswahl 
an unterjährigen Einzelfeststellungen durch den Leiter des Rechnungsprüfungsamtes kurz 
erläutert. 
   
 
Nachdem es keine Fragen mehr gibt, schließt der Vorsitzende die Sitzung. 
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